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( أهم مصطلحات الوحدة الأولى (
	علم الاجتماع
	هو العلم الذى يدرس المجتمع دراسة علمية من أجل التعرف على القوانين الحاكمة لنظامه وتغيره ومشكلاته

	البناء الاجتماعى
	هو كل مترابط ومتفاعل من أنماط الجماعات الاجتماعية - والنظم الأساسية  - والأدوار التي يزاولها الأفراد–  وما يقوم بينهم من علاقات اجتماعية متبادلة

	التنظيمات الاجتماعية
	هى جماعة اجتماعية كبيرة تكونت بشكل مقصود لإنجاز أهداف محددة ومعلنة بوضوح

 مثل ( المصنع ، المستشفى ، الجامعة ). وهى تقوم ببعض الوظائف التي يحددها المجتمع

	المكانة الاجتماعية
	هي مجموع الامتيازات والواجبات الاجتماعية
مثل (الطبيب – المعلم – المهندس )

	الدور الاجتماعى
	هو القيام بأعباء هذه الامتيازات وتلك الواجبات الاجتماعية
مثل ( دور الأب – دور المعلم – دور الجندى )

	النظم الاجتماعية
	هي مجموعة من المعايير المنظمة والمتفاعلة فيما بينها التي يجمع عليها الأفراد لتنظيم سلوكهم وتحديد العلاقات ببعضهم في مختلف جوانب الحياة
مثل ( النظام الاقتصادى – السياسى – التربوى )

	النظام الاقتصادى
	هو مجموعة من القيم والأنشطة والأدوار الاجتماعية المرتبطة بمشكلات التكيف مع البيئة المادية لإشباع حاجات الإنسان الأساسية

	النظام السياسى
	هو مجموعة من القواعد التى تحدد نوع الحكم والسلطة فى المجتمع وطرق  ممارسة ذلك ووظيفة الدولة وحقوق الأفراد وواجباتهم

	النظام التربوى
	هو العملية التي تهدف إلى تطبيع الفرد والجماعة وتربيتهم على القيم والمعايير التى ارتضاها المجتمع أساسا للسلوك والعلاقات

	الثقافة
	هي القيم التي يسير على هداها المجتمع والمعايير التى تحكم سلوكهم والمنتجات المادية التي ينتجونها والرموز  التي يتعارفون عليها

	التغير الاجتماعى
	هو كل صور التحول التي تطرأ على المجتمع خلال فترة زمنية معينة . أو 
هو كل صور التباين والتحول التى يشهدها مجتمع من المجتمعات في فترة زمنية معينة


س: " للوجود من حولنا مكونات ثلاثة " ميز بين هذه المكونات – مستعيناً بالأمثلة
س : طور العلم الحديث فروعاً متخصصة لدراسة مكونات الوجود – دلل على ذلك بالأمثلة  
	الوجود
	موضوع اهتمامه (الدراسة)
	العلم الذي يهتم بدراسة الوجود

	الوجود المادى
	 يشمل :1- الأرض ( تضاريسها ، سهول ، جبال صخور )
        2- المياه = ( بحار ، أنهار ، محيطات)   
       3- المناخ أو الطقس=( الحرارة والبرودة )
	( علم الجيولوجيا
(        علوم التربة
(        علوم البحار

	الوجود العضوي 
	يشمل: 1- "النباتات" على اختلاف أنواعها      
          2- "الحيوانات" واختلاف أشكالها                      
         3-"الحشرات الدقيقة" التى لا يمكن رؤيتها 
	1- علم الأحياء(علم البيولوجيا )
 2- علم التشريح  
3- علم وظائف الأعضاء

	الوجود الاجتماعي
	يدرس البشر وما يصدر عنهم من أفعال وما يدخلون فيه من علاقات وتفاعلات تحكمها القيم والمعايير التي تكسب الحياة الاجتماعية استقرارها ودوامها .
	(العلوم الاجتماعية ) 

 مثل علم الاجتماع - علم الاقتصاد ، علم السياسة - علم النفس ، الأنثروبولوجيا 


س : حدد أهم القواعد والقوانين التي  يخضع لها المجتمع  حسب طبيعتها .
س: تهدف دراسة المجتمع إلى التعرف على القوانين الحاكمة لنظامه وتغيره ومشكلاته ( (  ) 

( أهم القواعد و القوانين الحاكمة للمجتمع التي توصل إليها علماء الاجتماع ما يلى :

1-  قوانين الثبات أو النظام : وهى متصلة بالظروف والعوامل التى تجعل المجتمع يميل إلى الاستقرار أو التنظيم 

ب - قوانين الحركة أو التغير : وهى التي تجعل المجتمع ينتقل من حال إلى حال سواء  على المدى الطويل أو القصير 
 جـ- قوانين مرتبطة بالمشكلات الاجتماعية : والعمل على حلها أو الوقاية من آثارها .
س: تختلف القوانين فى علم الاجتماع عن نظائرها فى العلوم الطبيعية ( (   ) مع التعليل .
س : تتسم القوانين التي يتوصل إليها علماء الاجتماع بالثبات النسبى    (    (    ) مع التعليل
(نعم تختلف القوانين في علم الاجتماع عن قوانين العلوم الطبيعية ولذلك لان القوانين في علم الاجتماع ليست نهائية أو مطلقة لأن المجتمع دائم التغير والإنسان  كذلك / عكس قوانين العلوم الطبيعية التي تتميز بالثبات والاستقرار.
س  : عندما يبحث عالم الاجتماع في شئون المجتمع فإنه يستخدم النظرة الكلية أو الجزئية . وضح ذلك 

س : نظرة عالم الاجتماع في شئون المجتمع نظرة كلية دائمة ( ( ) مع التعليل  
       (عندما يبحث عالم الاجتماع فى شئون المجتمع فإنه يمكن أن ينظر إلى المجتمع نظرة كلية فيتوصل إلى القوانين التى تحكم مسار المجتمع ككل – ويمكن أن ينظر إلى المجتمع نظرة جزئية فيتوصل إلى القوانين التى تحكم مسار كل وحدة من وحداته الجزئية مثل الأسرة ، المصنع " أو حتى وحدات أكبر من ذلك مثال ( القرية ، المدينة )" والباحث فى علم الاجتماع يحتاج إلى دراسات عديدة لكى يتوصل –  الى المبادئ والقوانين الحاكمة للنظام الأسري فى حالة استقراره أو تغيره والمشكلات التى تظهر بداخله .
س: البذور الأولى للفكر الاجتماعي نبتت فى حضارات الشرق – دلل بالأمثلة .
س : اتسم الفكر الاجتماعى في حضارات الشرق القديم بالطابع الدينى (( ) مع التعليل 

(نبتت البذور الأولى للفكر الاجتماعي القديم  في وخاصة حضارات الشرق القديم  مثل  (مصر - بلاد الرافدين – بلاد فارس – الهند والصين – اليمن ) ففي هذه الحضارات ظهرت أفكار دينية أرست الدعائم الأولى للفكر الاجتماعي والذي اتسم هذا الفكر بالطابع الديني / لأنه نشأ في أحضان المعابد وعلي يد رجال الدين (الكهنة)
س: استعرض أهم إسهامات المصريين القدماء فيما يتعلق بالحياة ونظمها داخل المجتمع .
س : إلى أى مدى أهتم المصريون القدماء بقواعد السلوك الإنساني – دعم إجابتك بالأمثلة 

( أهم إسهامات المصريين القدماء فى الفكر الاجتماعي :

1- النظام الأسرى : حيث أشارت كتاباتهم إلى دعائم استقرار الأسرة – ما تقوم عليه من أخلاق اجتماعية ومشاركة وجدانية 

2- النظام الطبقي : حيث أشارت كتاباتهم إلى الطبقات التى تؤلف بناء المجتمع والصراع القائم بين القادة والجند المرتزقة 
3- أسس السلوك : حيث أوضحت النصوص القديمة الأسس والقواعد التى يجب أن يكون عليها السلوك الإنسانى
        مثل [ عدم الاعتداء على ملكية الغير / احترام الكبار/ الإخلاص فى العمل / حب الناس / التعاون] 
س : استخلص أهم الأفكار ذات الطابع الاجتماعي للفكر اليوناني القديم 
س : الانسان كائن سياسى – كائن اجتماعى عند الفكر اليونانى القديم – وضح ذلك 

	التغير الاجتماعي
	تأكيد مبدأ التغير الاجتماعي في الحياة الاجتماعية فالمجتمع دائم التغير فهو أشبه بالنهر المتدفق الذي تتغير مياهه باستمرار فالمجتمعات تتغير من البسيط إلى المركب 

	الفضيلة الكاملة
	يحقق المجتمع الفضيلة الكاملة عندما يحقق المثل العليا التي تتجسد في القيم والمبادئ التي تقوم عليها المدينة الفاضلة مثل ( الترابط ، التعاون ، تقسيم العمل )

	الترابط العضوي
	يقوم المجتمع على الترابط العضوي بين مكوناته فالإنسان " كائن سياسي " يستطيع أن يؤسس المجتمع السياسي " وكائن اجتماعي " يستطيع إقامة علاقات اجتماعية .

	الانــــتـــمــاء
	يقوم المجتمع على علاقة وثيقة بين الفرد والمجتمع  فالفرد لا ينتمي لنفسه بقدر ما ينتمي للدولة ولا بد من الحفاظ على هذا التوازن من خلال تقسيم العمل بين فئات المجتمع بالتساوي التي تضم ( الحكام والصناع والمحاربين). 


س1 : أعرض لثلاثة من أهم إسهامات ابن خلدون فى تأسيس علم الاجتماع . (علم العمران البشرى)  
س2: حدد ابن خلدون موضوع وهدف علم العمران البشرى – حلل هذه العبارة 

س3 : المجتمعات عند ابن خلدون تسير على وتيرة واحدة ( () مع التعليل

س4 : المجتمعات عند ابن خلدون لها أعمراً كأعمار البشر (  (  ) مع التعليل

س5 : أرسى ابن خلدون أسس المنهج وقواعد البحث في علم العمران البشرى – حلل هذه العبارة 

أهم أفكار ابن خلدون (إسهاماته) في علم العمران البشري :

1- أكد ابن خلدون على ضرورة الاجتماع الإنساني(() – وعدم وجود مجتمع بشرى بدون الحاجة البشرية والجهد البشري واعتبرهما (الجهد / الحاجة البشرية) هما القاعدتين الأساسيتين لوجود المجتمع البشرى 

2- جـ 2 حدد ابن خلدون موضوع علم العمران وهو ( دراسة الاجتماع الإنساني ) وهدفه ( الكشف عن طبيعة العلاقات المتبادلة بين أجزاء المجتمع ) .

3- جـ 3 أكد ابن خلدون أن التغير الاجتماعي يعد حقيقة من حقائق الوجود البشرى وأن المجتمعات لا تسير على وتيرة واحدة وميز بين نوعين من التغير الاجتماعي وهما : 
1- تغير تدريجى : تتغير فيه المجتمعات ببطء . 
2- - تغير جذرى : وتتبدل فيه الأحوال جملة 
4- جـ 4 أكد ابن خلدون أن المجتمعات تبدأ بسيطة ثم تكبر مثل الكائن الحى الذى يولد طفلاً ثم شاباً فكهلاً فشيخاً ثم يفنى ويموت أى المجتمعات لها أعمار كأعمار البشر
5- جـ 5 أرسى ابن خلدون أسس المنهج وقواعد البحث فى علم العمران البشرى – ناقش ذلك.

1- على الباحث ألا يصدر أحكاماً متعجلة على ما يدرسه قبل البحث والدراسة .

2- على الباحث ألا يتأثر بآراء السابقين .

               جـ - على الباحث الأخذ بمنهج المقارنة بين ماضي الأشياء وحاضرها .

  د - على الباحث أن يسعى لصياغة القوانين التى تحكم المجتمع .
س1: استخلص أهم الأفكار التى قدمها كونت فى مجال علم الاجتماع على ضوء ما درست . 
س2 : قسم كونت قوانين الحياة الاجتماعية إلى نوعين – وضحهما 

س3 : عقب برأيك على اسهامات كونت في علم الاجتماع  

1- استخدم ( كونت ) لفظ الفيزياء الاجتماعية لهذا العلم الجديد ( بما تفسر ) لكى يكون أشبه بعلوم الطبيعة 
2- تخلى كونت عن لفظ الفزياء الاجتماعية ( بما تفسر )لأنه وجد أن بعض مثقفى عصره يستخدمون نفس الاسم دون تحديد دقيق  ولأنه كان يريد أن يميز هذا العلم أطلق عليه " علم الاجتماع " 

3- رغب ( كونت ) أن يكون علم الاجتماع علماً مثل كل علوم العصر (  (  ) بحيث ينتج معرفة علمية عن المجتمع باستخدام منهج الملاحظة والتجربة بهدف فهم المشكلات الاجتماعية والتنبؤ بها والتحكم فيها .

4- جـ 2  توصل ( كونت ) إلى قوانين فى الحياة الاجتماعية وهي : 
1- قوانين الثبات أو النظام " الاستاتيكا الاجتماعية " .
2- قوانين الحركة أو التغير " الديناميكا الاجتماعية " .

جـ 3  النقد : خلط كونت العلم بالفلسفة والتاريخ ( ()/ لأن قوانين الحركة التى توصل اليها أدخلته فى فلسفة 
     التاريخ واعتقد أن المجتمعات جميعا تمر بثلاثة مراحل وهى " دينية ، فلسفية ، وضعية " 
س1  : تناول أهم إسهامات عالم الاجتماع الفرنسي " أميل دوركايم " فى تأسيس علم الاجتماع 
س2 : أكد دور كايم على أهمية استخدام المنهج العلمى في دراست موضوع علم الاجتماع  

س3 : رفض دور كايم الطابع القاهرى للوقائع الاجتماعية ( ( ) مع التعليل
أكمل " دوركايم " الخطوة التى بدأها كونت واستطاع أن يحول علم الاجتماع إلى علم مستقل له أسس منهجية : أهم إسهاماته : 

1- حدد موضوع علم الاجتماع وهو ( دراسة الوقائع الاجتماعية ) مثل (الدين والأسرة والمجتمع) 

2- جـ 2  أكد على استخدام المنهج العلمي فى دراسة موضوع علم الاجتماع لأنه علم موضوعى مثل العلوم الأخرى ، لذلك دعا إلى دراسة الوقائع الاجتماعية باعتبارها أشياء واقعية يمكن ملاحظتها مثلما نلاحظ الظواهر الطبيعية 
3- المجتمع أكبر من مجموع أفراده (أجزائه) " لأنه يضع الأطر والقواعد التى يلتزم بها الأفراد ويسلكون وفقاً لها 

4- جـ 3  أكد على أهمية الطابع القهرى للوقائع الاجتماعية لأنها تشكل الإطار الخارجى الملزم للفرد والذى ينصاع له " طواعية فى المجتمع الحديث أو قهراً فى المجتمع القديم ".
ملحوظة : طبق " أميل دوركايم " المبادئ والأسس المنهجية على دراسات واقعية ومشكلات فى مجتمعه ترتبط بالتغيرات والأحداث فى المجتمع الذي يعيش فيه مثل [ تقسيم العمل الاجتماعى – مشكلة الانتحار – المشكلات التربوية ] وبذلك يكون " أميل دوركايم " أرسى دعامات علم الاجتماع بحق
س : حدد المقصود بالبناء الاجتماعي – مع ذكر أمثلة  

( هو كل مترابط ومتفاعل من أنماط الجماعات الاجتماعية والنظم السياسية والأدوار التي يزاولها الأفراد وما يقوم بينهم من علاقات متبادلة ) أمثلة : جماعات اجتماعية (أسرة / مصنع / مدرسة)
نظم اجتماعية (نظام اقتصادي / سياسي / تربوي) أدوار اجتماعية (طبيب / معلم / مهندس )

س: تعددت المداخل المستخدمة لتصنيف المجتمعات . وضح ذلك .
س : صنف المجتمعات محدداً أسس ومعايير عملية تصنيفها 

تصنف المجتمعات حسب طبيعة البناء الاجتماعى السائد فيها ويقوم التصنيف على أساس المدخل الذى تدخل به لدراسة البناء الاجتماعى كما يلى :
1- المدخل الاقتصادى : نميز فيه بين المجتمع الإقطاعى والمجتمع الرأسمالى والزراعى والصناعى .

2- المدخل الثقافى : نميز فيه بين المجتمع التقليدى والمجتمع الحديث .

جـ- مدخل العمران البشرى : نميز فيه بين المجتمع الريفى والمجتمع الحضرى .
د- المدخل السياسى : نميز فيه بين النظام الجمهورى والملكى .
س : دلل بالأمثلة أنه توجد أنماط عديدة للمجتمعات . 

س : توجد خصائص مشتركة بين المجتمعات ( ( ) مع التعليل

(ليس هناك نمط واحد ثابت من المجتمعات بل هناك العديد من المجتمعات التى تختلف فيما بينها من حيث 
(( خصائصها ونظمها ومشكلاتها وثقافتها ) مثل ( المجتمع المصرى ، الهندى ، السورى ، الصينى ، الإنجليزى) ، وعلى الرغم من هذا الاختلاف إلا أنه هناك خصائص مشتركة بين المجتمعات مثل1 - المجتمع الغربي الذي يشترك في مجموعة من الخصائص وهي (سيطرة الألة المادية المفرطة / الفردية المطلقة) 2 -  المجتمع العربى الذي يشترك في مجموعة من الخصائص وهي (الدين / اللغة  / التاريخ)
س1 : اتفق العلماء على وضع تعريف محدد للجماعة الاجتماعية .
(  ( ) مع التعليل

س2 : تتوافر في الأسرة أو المدرسة أسس قيام الجماعة الاجتماعية      (  () مع التعليل
جـ 1  اختلف العلماء فى وضع تعريف محدد للجماعة الاجتماعية لوجود عدد من الجماعات الاجتماعية 
مثل ( الأسرة ، المدرسة ، النادى ) تختلف فى أشكالها ووظائفها وحجمها .

جـ 12 وهناك العديد من الأسس الواجب توافرها لقيام الجماعة الاجتماعية وهى كما يلى :
1- وجود شكل من أشكال التفاعل بين أفرادها .

2- وجود إحساس بالانتماء أو العضوية فيها . 
3- وجود مصالح مشتركة بين أعضائها .

4- وجود عدد من القيم والمعايير الاجتماعية .

5- وجود هيكل أو بناء محدد للجماعة .  مثال :
الأسرة أو المدرسة ، ينطبق عليها هذه الأسس .
س : لدراسة الجماعة الاجتماعية أهمية – وضح ذلك 

س : تكتسب الجماعة الاجتماعية أهميتها من الدور الذي تلعبه في حياتنا . ( ( ) مع التعليل 

(أهمية الجماعة الاجتماعية : تكتسب الجامعة الاجتماعية أهميتها من الدور الذي تلعبه في حياتنا   

1 -  تكسب الفرد هويته أو ذاتيته الاجتماعية .    2 - تعد حلقة وصل بين الفرد ومجتمعه الأكبر .

3 - تساعد على فهم السلوك الاجتماعى للفرد .
س
وضح أوجه التباين الرئيسية بين الجماعة الأولية والجماعة الثانوية 
	الجماعة الأولية ( الأسرة ) 
	الجماعة الثانوية ( المدرسة ) 

	1- العلاقات والتفاعلات بين أفرادها مباشرة 

2- محور الاهتمام شخص معين 

3- الحديث يكون فيها حول الخبرات الشخصية وصور التآلف والتعاون . 

4- الاندماج بين أعضائها قوى قائم على الترابط الشخصي 
	1- العلاقات والتفاعلات بين أفرادها غير مباشرة  

2- محور الاهتمام هدف محدد . 

3- الحديث فيها حول الهدف المحدد ويكون غير مباشر من خلال الخطابات ، التعليمات المعلنة  

4- الاندماج بين أعضائها لا شخصى وفاتر وضعيف  


س
عرف التنظيمات الاجتماعية موضحاً أهميتها .
· " تعريفها " : هي جماعة اجتماعية كبيرة تكونت بشكل مقصود لإنجاز بعض الأهداف المحدد والمعلنة للمجتمع بوضوح .  مثل " المصنع ، المدرسة ، المستشفى ، الجامعة " 
· أهمية التنظيمات الاجتماعي:                                         س : لدراسة التنظيمات الاجتماعية أهمية  - وضح ذلك 
1- يساعد نظام العمل بداخلها على تحقيق أهدافها المحددة .

2- تساعد القنوات التي يمر من خلالها الأوامر على قيام العاملين بواجباتهم .

3- تساعد على استقرار واستمرار المجتمع .

4- تساعد المنظمات الاجتماعية الدول المتقدمة مثل(أمريكا،اليابان ) من تحقق تقدم تكنولوجي وصناعي.

5- التنظيمات الاجتماعية سمة تتميز بها المجتمعات المتقدمة .
س
استخلص ثلاثة من خصائص التنظيمات الاجتماعية .
( خصائص التنظيمات الاجتماعية :

1- تقسيم العمل : تقسيم أنشطة الموظفين بين الأقسام والوحدات وكلاً له اختصاص يسمى " مكتب "
2- تدرج السلطة : حيث تدار المؤسسة من خلال سلسلة من الأوامر من الأعلى فى السلطة إلى الأقل .

3- ترقى العامل : يترقى العامل داخلها من خلال مدى تفانيه فى العمل وإخلاصه .
4 -  تحديد المسئولية : هناك قواعد وضوابط تحدد لكل فرد دوره ومسئوليته داخل المنظمة
س : ميز بين مفهوم المكانة الاجتماعية والدور الاجتماعي مستعيناً بالأمثلة .
· تعريف المكانة الاجتماعية : " هى مجموع الامتيازات والواجبات الاجتماعية " .
· ويعرف الفرد غالباً بمكانته التى يمثلها داخل المجتمع / لا باسمه مثل الابن يخاطب أباه بكلمة ( أبى ) نسبة إلى مكانته التي يحتلها داخل الأسرة
· تعريف الدور الاجتماعى : " هو القيام بأعباء هذه الامتيازات والواجبات الاجتماعية " .

· ويكتسب الفرد مكانته من خلال أدواره ومسئولياته التى يقوم بها مثل " المدرس ، ضابط الشرطة ، الطبيب ، المهندس " 
س : تختلف المكانات الاجتماعية  وتتنوع داخل الجماعة الواحدة . دلل عل ذلك مستعيناً بالأمثلة 
ج 

	مكانة موروثة
	مكانة مكتسبة

	تنتقل من الآباء إلى الأبناء بحكم انتمائه لطبقة معينة داخل المجتمع .مثل (ابن الملك ، ابن العمدة ، ابن الأمير)
	يكتسبها الفرد من خلال خبراته ومستواه التعليمي وعطائه في المجتمع مثل ( المدرس ، المهندس ، الطبيب )


س : استخلص  العلاقة بين النظام الاقتصادي والنظم الاجتماعية الأخرى ؟ 
1- علاقة النظام الاقتصادي بالنظام السياسى : حيث يقوم النظام الاقتصادى على تحقيق الأهداف التي  توافق عليها  المؤسسات السياسية فى الدولة .

2- علاقة النظام الاقتصادى بالنظام الأسرى : حيث يتبادل علاقة التأثير والتأثر مع النظام الأسرى من خلال ما تقوم بشرائه " ربة المنزل " من سلع استهلاكية فإنها بذلك تنشط حركة الشراء فى السوق مما يوفر عائد يساعد على رفع أجور العمال / إنتاجية المصنع .
3- العلاقة بين النمو الاقتصادي والتغير الاجتماعى : حيث يؤثر النمو الاقتصادي على النظم الاجتماعية الأخرى مما يجعلها تستجيب لمطالب هذا التغيير من خلال تشريعات اجتماعية / سياسية / تعليمية / ونظم إصلاح جديدة / وأساليب توعية وإرشاد / تتفق مع مطالب النمو الاقتصادى الجديد .ومعنى ذلك أن هناك تبايناً بين المجتمعات من حيث درجة نموها الاقتصادى وما فرضه هذا النمو على المجتمعات من تغير اجتماعى  
س : يختلف شكل النظام السياسى وفلسفته باختلاف المجتمعات . حلل هذه العبارة
1- لأن هناك مجتمعات جعلت سلطة الدولة أعلى من سلطة الأفراد مثل " هتلر فى ألمانيا، موسلينى فى إيطاليا " 

2- لأن هناك مجتمعات تقوم على الديمقراطية وتعدد الأحزاب والانتخاب الحر مثل [ ج . م . ع ] .

س: تختلف أهداف التربية باختلاف المجتمعات .  (()  مع التعليل 
س : دلل بالأمثلة على اختلاف أهداف التربية في المجتمعات البسيطة والمعاصرة 

	أهداف التربية  في المجتمعات البسيطة
	أهداف التربية  في المجتمعات المعاصرة

	تهدف إلى تحقيق تكيف الفرد مع البيئة أو الوسط الذى يعيش فيه الفرد من خلال مواجهة المشكلات التي تقابله مثل (القبيلة أو القرية)
	تشتمل على إعداد المتخصصين فى الميادين المختلفة مثل( الفضاء – الذرة – عالم البحار والفلك…إلخ )

	
	


س : وضح أهم أهداف النظام التربوى فى المجتمعات المعاصرة .
س : للنظام التربوى في المجتمعات المعاصرة ما يبرره – وضح ذلك 

1- المحافظة على الإرث الاجتماعى من عادات وتقاليد وأعراف .

2- إكساب الفرد الشخصية الاجتماعية القادرة على التكيف مع البيئة المتغيرة .

3- تنمية قدرت الفرد ومواهبه ومهاراته .

4- ربط الفرد بمصادر المعرفة والثقافة مثل ( المكتبة ، الإعلام ، المعارض ، المتاحف )
5 -  إعداد الطاقات البشرية المتخصصة لإنجاز خطط التنمية مثل ( أطباء ، مهندسين ، مدرسين ) .
س : يولد الفرد حاملاً ثقافة مجتمعه . هل تؤيد هذا القول ؟ اذكر مبرراتك
س : تتميز ثقافة المجتمع بأنها مكتثبة ومستمرة ( ( ) مع التعليل

(الفرد لا يولد حاملاً لثقافة مجتمعه ولكنه يكتسبها من خلال عملية التنشئة الاجتماعية في الأسرة والمدرسة ومع الأصدقاء وزملاء العمل وتعلم الثقافة لا ينتهي عند عمر معين بل هي مكتسبة ومستمرة .
س : تتميز ثقافة المجتمع الواحد بالتنوع – حلل هذه العبارة
س : تختلف أساليب التعبير عن الثقافة باختلاف البيئة التي ينشأ فيها الفرد – هل تؤيد ذلك اذكر مبرراتك  

(علي الرغم من أن أفراد المجتمع يشتركوا فى ثقافة واحدة إلا أنه أساليب التعبير تختلف باختلاف البيئة التى ينشأ فيها الفرد / ونستطيع من هنا أن نمييز بين 1 - الثقافة العامة للمجتمع من (قيم - عادات - تقاليد - لغة) 
2 -  والثقافة الفرعية التي نتحدث من خلالها عن ثقافة الريف والبدو وكذلك الثقافة التقليدية والحديثة                 
س : تعد الثقافة هى الاطار العام المغلف لمكونات البناء الاجتماعى ( (  )  - حلل هذه العبارة 

(فالفرد يؤدي ادوار متعددة / وله مكانة اجتماعية / وينتمي إلي تنظيم اجتماعي معين / أو مشارك في  مؤسسة اجتماعية . فالفرد لا بد أن يحمل فى داخله ثقافة معينة تساعده على أن يكون فردا فى المجتمع / من خلال  مشاركة الآخرين داخل المجتمع فى القيم والعادات والتقاليد المتفق عليها .
س : عرف التغير الاجتماعي مع ذكر مثال من واقع الحياة 

(مفهوم التغير الاجتماعي :  " هو كل صور التحول التى تطرأ على المجتمع خلال فترة زمنية معينة "
مثال: ثورة 23 يوليو سنة 1952 حيث انتقل المجتمع المصرى من نظام ملكى إلى جمهورى ومن إقطاعى 
إلى اشتراكى ومن مجتمع فيه السلطة ديكتاتورية إلى الديموقراطية – من مجتمع زراعى إلى صناعى – من مجتمع منغلق إلى مجتمع منفتح على العالم وثقافته .

مثال من الخارج : التطور الهائل فى عالم الكمبيوتر – الإنترنت والبرمجيات – الأقمار الصناعية
س :  لدراسة التغير الاجتماعي أهمية . بين ذلك 
1- تساعد علي معرفة المراحل التى مر بها المجتمع وخصائص كل مرحلة .

2- تساعد علي التنبؤ بما سيكون عليه مستقبل المجتمع .

3- تساعد علي المقارنة بين ما حققه المجتمع من تحول وما بلغه من تقدم .

4- تساعد علي معرفة الآثار المترتبة على التحول فى المجتمع هل هى إيجابية أم سلبية .

5 -  تساعد علي معرفة دقة الوسائل المستخدمة فى إحداث التغير الاجتماعى .
 س1 : دلل بالأمثلة أن الأفراد البارزون لهم دوراً هاماً في أحداث التغير الاجتماعي 

س2 : تلعب العوامل المادية والاقتصادية - والتخطيط العلمي دوراً أساسيا في أحداث التغير الاجتماعي ( (  ) 

س3 : وضح كيف أن التنظيم الديمقراطي يلعب دوراً هاماً في احداث التغير الاجتماعى  

( عوامل التغير الاجتماعى :
1- جـ2 الأفراد البارزون: كالقادة والزعماء والمفكرين – حيث لهم دوراً بارزاً فى إحداث التغير الاجتماعى فى مجتمعاتهم ومجتمعات غيرهم .مثل ( عبد الناصر وثورة 23 يوليو فى مصر – نابليون فى فرنسا – غاندى فى الهند – ابن خلدون – دوركايم ) 

2- جـ3 العوامل المادية والاقتصادية : كالتقدم التكنولوجى والاختراعات حيث سهلت الحياة الإنسانية والاتصال بالآخرين وهذا التقدم التكنولوجى له دور هام فى إحداث التغير الاجتماعى .
3- جـ3 التخطيط العلمى : له دور حيوى فى إحداث التغير الاجتماعى من خلال خطط التنمية مثل الخطط الخمسية والعشرية للتنمية فى مصر . مثل ( الخطة الخمسية والعشرية لتطوير التعليم وإنشاء المدن العمرانية الجديدة ) 
4- جـ4 التنظيم الديمقراطى : ويكون ذلك من خلال تعدد الأحزاب والتعبير عن الرأى بحرية واحترام الرأى الآخر كل ذلك يسهم فى إحداث التغير الاجتماعى .
س : ميز بين التغير الاجتماعى النابع من داخل المجتمع والتغير النابع من خارج المجتمع .
س : وضح بالأمثلة أنماط التغير الاجتماعى في ضوء العوامل المسببة له 

	تغير اجتماعى نابع من داخل المجتمع
	تغير اجتماعى نابع من خارج المجتمع

	ويقصد به التغير الاجتماعى الذى يحدث نتيجة لقيام
 نظام اقتصادى جديد كالانتقال من النظام الإقطاعى إلى الرأسمالى  أو ثورة اجتماعية مثل ثورة 32 يوليو التى أحدثت تغيرات على المستوى السياسى والاقتصادى والفكرى فى مصر
	ويقصد به التغير الذى ينشأ نتيجة للاختراعات والابتكارات الجديدة / غزو خارجى / الاستجابة لقرارات وقوانين دولية / الدخول فى تحالف مع الغير 


س: يمكن النظر إلى التغير الاجتماعى من منظورات عديدة – حلل هذه العبارة .
 (
يمكن النظر إلى التغير الاجتماعي من منظورات عديدة كما يلي :
1- فى ضوء سرعته : نميز بين التغير البطئ والتغير السريع .

2- فى ضوء مداه : نميز بين التغير طويل المدى وقصير المدى .
3- فى ضوء آثاره : نميز بين التغيرات واسعة النطاق ومحدودة النطاق :

4- فى ضوء المجال أو الحقل : الذي نميز فيه بين التغير الاقتصادي والتغير السياسي والاجتماعي والثقافي 
( أهم مصطلحات الوحدة الثانية (
	التنشئة الاجتماعية
	" هي العملية التي يتم من خلالها نقل تراث المجتمع إلى أفراده لتمكنهم من المشاركة في الحياة الاجتماعية "

	الوعى الاجتماعى
	" هو اتجاه عقلي يمكن الفرد من إدراك ذاته والبيئة المحيطة به " وهو بذلك وعي يتعدى إدراك الفرد لذاته أو لواقع جماعته الصغيرة وإدراك المجتمع ككل وليس كوقائع منفصلة أو جزئيه 

	الاغتراب
	" هو حالة من الانفصال بين الفرد وبيئته الاجتماعية التي يعيش فيها "

	الانحراف بالمعنى الاجتماعى 
	" هو الخروج عن المعايير التي ارتضاها المجتمع " 

 فالقاتل منحرف ومدمن المخدرات منحرف ومثير الشغب منحرف لأن معايير  المجتمع تحرم القتل والإدمان وتمنع الشغب

	الادمان
	" هو حالة نفسية وأحيانا عضوية نتيجه لتفاعل الكائن الحى مع عقار معين وتؤدى إلى الرغبة الملحة فى تعاطي العقار بصورة متصلة للشعور بآثاره النفسية أو تجنب للآثار المزعجة فى حالة عدم توفره "


س : استخلص أهمية التنشئة الاجتماعية للطفل .
1- يكتسب منها إنسانيته ويتحول من كائن بيولوجي إلى إنسان اجتماعي  .

2- يتعلم طرق وأساليب المعيشة في الحياة .

3 – يتعلم كيف يشارك في بيئته الاجتماعية .
س : هل يستطيع الإنسان أن يكتسب صفة الإنسانية معتمداً على صفاته البيولوجية فقط ؟علل وجهة نظرك مستشهداً بدراسة علماء الاجتماع الميدانية لأطفال الغابة .  

    (إن الفرد لا يستطيع أن يحيا حياة اجتماعية سليمة وهو معتمدا على إمكاناته وخصائصه البيولوجية فقط – بل لا بد أن يتعلم طرقاً وأساليب تساعده علي المعيشة والمشاركة في الحياة الاجتماعية , وقد توصل العلماء الى هذه النتائج/ من خلال ملاحظات علمية ودراسات ميدانية لأطفال وجدوا في ظروف حالة دون تنشئتهم تنشئة اجتماعية سليمة / فبعضهم عاش في الغابة بين مجموعة من الحيوانات (كالذئاب , القردة ) وعرفوا بأطفال الغابة وآخرون حبسوا منعزلين في غرف مغلقة / ولقد وجد العلماء أن هؤلاء الأطفال 1 - لم تمكنهم خصائصهم البيولوجية من اكتساب صفة الإنسانية 2 -  فشلوا في تنمية المهارات الحركية واللغوية و الإدراكية .

س : ماذا يحدث لو : لم تتم عملية التنشئة الاجتماعية للطفل ؟ 
- لن تمكن الطفل خصائصه البيولوجية من اكتساب صفة الإنسانية .

- يفشل الطفل في تنمية المهارات اللغوية , الفكرية , الحركية , الاجتماعية .
س : تعد التنشئة الاجتماعية هي أداة المجتمع في تكوين المواطن صالح –  حلل هذه العبارة 
( نعم تعد التنشئة الاجتماعية هي الأداة التي يستخدمها المجتمع في تكوين المواطن الصالح من خلال : 
1- يتحول من كائن بيولوجي إلى مواطن اجتماعي 

2- يعرف حقوقه وواجباته .

3- يحترم الآخرين سواء كان من أبناء مجتمعه أو من مجتمعات أخري أو من ديانته أو ديانة أخرى.
4- يعرف التزاماته وواجباته ومسئولياته داخل المجتمع .
5-  يتعلم القواعد الأخلاقية والمثالية ويلتزم بها فى سلوكه وتصرفاته .
6- يتعلم كيف يشارك سياسياً واجتماعياً في خدمة مجتمعه . 
س : تتعدد مؤسسات التنشئة الاجتماعية داخل المجتمع       (( ) مع التعليل
( مؤسسات التنشئة الاجتماعية: 

 ليس هناك مؤسسة بعينها مسئولة عن التنشئة الاجتماعية للفرد لأن الفرد يكون عضواً فى أسرة  / تلميذ فى مدرسة وله مجموعة من الأصدقاء  / وعضواً في نادي  /  وعامل فى المصنع  /  وهو قارئ للصحف / مشاهد للتليفزيون . ومن هنا نجد أن التنشئة الإجتماعية هي محصلة لتأثير تلك المؤسسات سواء بطريقة مباشرة أو غير مباشرة . وهذه المؤسسات يكون لها تأثير أقوى فى مرحلة معينة عن مرحلة أخرى من العمر . كما أن هذه المؤسسات تتأثر بالإطار الثقافي للمجتمع , ولكن لكل منها أساليبها وطرقها 
 س : " للأسرة دور مهم ومكانة خاصة في عملية التنشئة الاجتماعية " هل تؤيد هذا الرأي ؟ اذكر مبرراتك ؟  

  (نعم تعد الأسرة هي المؤسسة الأولى وليست الوحيدة في عملية التنشئة الاجتماعية وذلك بسبب :  

1- لأن الأسرة هي المؤسسة الأولي التي تستقبل الفرد 
2-  يقضى فيها الفرد معظم حياته.

3- هي التي تنقل تراث المجتمع إلى أبنائها ليكونوا مواطنين صالحين .
س: أذكر خمسة من أساليب التنشئة الاجتماعية السليمة من وجهة نظرك ؟

( أساليب التنشئة الاجتماعية السليمة في الأسرة هي : 

1- الملاحظة والتقليد والمشاركة :-  س: الملاحظة والتقليد والمشاركة من أساليب التنشئة السليمة في الأسرة –  دلل بمثال  
    ( حيث يلاحظ الطفل سلوك الكبار فى الأسرة ويقوم بتقليدهم , ومن خلال ذلك يتعلم أنماط السلوك الجيد .

مثال : - الطفل يلاحظ ( أباه ) وهو يصلى ثم يقلده ويشاركه في الصلاة .

        - البنت توجه اللوم والعتاب لدميتها كما تفعل أمها معها .

2- القدوة : ( بمعنى أن الطفل يعتبر الأب والأم والكبار نماذج سلوكية يقتدى بها في سلوكه وتصرفاته 

3- الثواب والعقاب :-   س : الثواب والعقاب له اثر كبير في التنشئة الاجتماعية – وضح ذلك 
     (له أهمية كبيرة فى التنشئة الإجتماعية لأنه يساعد على :-

· (الثواب) يعمل علي تنمية أنماط سلوكية مرغوب فيها عن طريق المكافئات المادية والمعنوية.

· (العقاب) يعمل علي الإقلاع ( التخلص ) من أنماط سلوكية غير مرغوب فيها . 
4- الاستجابة لتساؤلات الطفل :-   س : يجيب أن تتسم الاجابة على تساؤلات الأبناء بالدقة والموضوعية (() 

   (  أن الطفل بطبيعته محباً للاستطلاع ويحاول اكتشاف البيئة من حوله . لذلك فهو كثير الأسئلة 

         ولذلك يجب أن تؤخذ أسئلة الطفل  موضع الجد لكي نشجعه على التأمل والتفكير .
5- المواقف المربية :-   س : دلل بمثالين أن المواقف المربية من أساليب التنشئة الاجتماعية في الأسرة  
(     تعد مواقف تعليم مباشرة / حيث يعتمد فيها الآباء والأمهات على تصميم مواقف معينة بغرض  

        غرس أو توصيل قيم أو معلومات أو اتجاهات وأنماط سلوكية سليمة للطفل .

مثال :   1  -  تعليم الابن الصدق من خلال موقف يصنعه الأب .     
                2  -  تعليم الأم ابنتها طهي نوع من الطعام .

س: تعد عملية التنشئة الاجتماعية عملية مستمرة طوال حياة الفرد – دلل علي ذلك بالأمثلة . 

إن عملية التنشئة الإجتماعية هي عملية مستمرة طوال حياة الفرد - لا تنتهي عند عمر معين بل هي ممتدة طوال حياة الفرد – لأن الفرد يمارس أدوار عديدة في المجتمع فهو عضو في أسرة / وتلميذ في  مدرسة/  ومراهق له جماعة أقران / وطالب في جامعة / ومجند في الجيش / وعامل في مصنع/ ثم أباء وأمهات / ومشارك في حزب سياسي / ثم كبار متقاعدين / ونجد أن كل مرحله لها متطلباتها و مقتضياتها 
 س : ما النتائج المترتبة على : (1 – الحماية الزائدة / 2 – التضارب في معاملة الطفل / 3 – التمييز في المعاملة / 4 – القسوة والعنف في المعاملة ) 
( أساليب التنشئة الاجتماعية الخاطئة : -                 

1 – الحماية الذائدة :-   س : الحماية الزائدة تعنى التدليل الزائد والتسلط المبالغ فيه- وضح ذلك  
( وتتمثل في التدليل الذائد – التسلط المبالغ فيه . فمن الخطأ أن نستجيب لكل مطالب الطفل , و من الخطأ أيضاً ان نرسم طريق الأبناء بكل شدة – و يترتب على ذلك (السلبية – الخضوع – عدم تحمل المسؤولية ) و يؤدى ذلك الى العنف والتطرف والانحراف  

2 – التضارب فى معاملة الطفل : -   س : هات أمثلة من عندك تبرز فيها التضارب في معاملة الطفل  

 (  بمعنى عندما نعاقب الطفل على سلوك ما فى موقف معين و عدم معاقبته في الأوقات العادية . 

 مثال : - معاقبة الطفل أمام الضيوف لعدم استخدام أدوات المائدة و عدم معاقبته فى الأوقات العادية . 

           - اختلاف التوجيه الأخلاقي للطفل في الأسرة عن المدرسة أو وسائل الاعلام ويترتب على ذلك 

            ( عدم  الثقه في الكبار – حالة من التناقض – اضطراب فى النمو و الشخصية . ) 

3 – التمييز في المعاملة :-   س : التمييز في المعاملة بين الأبناء يؤدى إلى الأحباط والفشل (() 
( مثل تمييز الذكور على الإناث أو العكس , أو الكبار على الصغار أو العكس و يترتب على ذلك تولد مشاعر الغيرة و الحقد و الانتقام و يصرف الطفل اهتمامه و تركيزه في معرفه سبب هذا التمييز و نتائجه ( الإحباط – الفشل )

4 - القسوة والعنف في المعاملة :-  س : القسوة والعنف مفيدة بأستمرار مع الأبناء (() مع التعليل
 (ويتمثل في العقاب عن طريق الضرب أو الإيذاء النفسي أو المعنوي أو عن طريق  الكلام - والعنف قد يكون مفيد في بعض الأحيان ولكن تكراره بصورة مستمرة  يؤدى إلى نتائج عكسية فيصبح الطفل يميل إلى العنف في التعامل مع الآًخرين .

  س : حدد مفهوم الوعي الاجتماعي   

( مفهوم الوعي الاجتماعي : -   " هو اتجاه عقلي يمكن الفرد من إدراك ذاته و البيئة المحيطة به . "
أي أنه وعي يتجاوز ادراك الفرد لذاته وواقع جماعته الصغيرة إلى ادراك المجتمع ككل 

س : فرق بالأمثلة بين الوعى الفردى والوعى الجماعى (الجماهيرى)

	1 - الوعي الفردي
	2 - الوعي الجماعي (الجماهيري)

	( يعبر عن الظروف والمصالح الفردية 
مثال : وعى الفرد لاختيار فرع علم النفس عن بقية الفروع الأخرى 
	( يعبر عن وعي ويتجاوز الظروف والمصالح الفردية ويركز عل مصالح الجماعة والمجتمع . 

( ودرجة الوعي لدى الجماهير هى التي تحدد تقدم أو تخلف المجتمع 
مثال:وعي الفرد بآثار المشكلة السكانية على المجتمع المصري 


س : حدد اثنين من مصادر تشكيل الوعي الاجتماعي التي لها مسؤلية مباشرة في تشكيل وعى الأفرد؟ 

( مصادر تشكيل الوعي الاجتماعي] أهم المصادر التي لها مسئولية مباشرة في تشكيل الوعي هي (التعليم/ وسائل الإعلام)[ 
1) التعليم :           س : يعد التعليم مصدراً ثانوياً في تشكيل الوعى الاجتماعى (  ( ) مع التعليل
يعد من أهم مصادر تشكيل الوعي من خلال مؤسسات التعليم التي تساعد الفرد علي إدراك مشكلات المجتمع - من خلال المعلومات والمعارف التي تقدمها المؤسسات التعليمية – وانتشار الأوميه يؤدى إلى  غياب الوعي  
 (الشخص المتعلم يكون أكثر وعياً من الشخص الجاهل 

2) وسائل الإعلام : س : لماذا تعد وسائل الإعلام مصدراً هاماً في تشكيل الوعى الاجتماعى داخل المجتمع ؟  
لها أهمية شديدة في تشكيل الوعي الاجتماعي لدي الأفراد وذلك من خلال برامج الإذاعة والتليفزيون والصحف  والمجلات والتي تتميز بالآتي ( القدرة على التشويق والإقناع  - الانتشار والشعبية – وفرة الإمكانات الفنية) 
3) المنظمات المهنية والسياسية :  س : تلعب المنظمات المهنية والسياسية دوراً متميزاً في تحقيق الوعى الاجتماعى لأعضائها ( ( ) 
كذلك تساهم المنظمات السياسية والأحزاب والنقابات في تشكيل  الوعي الاجتماعي  لأعضها من خلال ما تقيمه من ندوات - وبرامج - ومؤتمرات - وما تنشره في الصحف والمجلات الحزبية والنقابية 
4)  التثقيف الذاتي :   س : يمثل التثقيف الذاتى ركناً أساسياً في تشكيل الوعى الاجتماعى ( ( ) مع التعليل
نعم تقع مسئولية كبيرة في تكوين الوعي الاجتماعي علي عاتق الشخص نفسه –  وذلك عن طريق :  
   الإطلاع – والقراءة والبحث . / وللوعي مستويات ودرجات فمستوى الوعي المطلوب من الأستاذ الجامعي أو المهندس أو الطبيب أو المحامي لابد أن يكون أعلي من مستوى وعي الرجل العادى 
 س : حدد ثلاثة  صور للاغتراب كما حددها عالم الاجتماع " سيمان " 
( صور الاغتراب:-                           كما حددها " سيمان "          

1 ) انعدام القوة :-   ( أي شعور الفرد بأنه لا يستطيع التأثير في مجريات الأمور و الأحداث داخل المجتمع وإحساسه
    بأنه ترس صغير يدور في آلة المجتمع الكبير . ( يؤدى ذلك إلي ( عدم الثقة بالنفس – السلبية – اللامبالاة – التسليم بالأمر الواقع )   

2 ) انعدام المعني :-  ( أي عدم قدرة الفرد على التمييز بين الاختيارات و البدائل التي تساعد على تغيير الظروف الاجتماعية       

( تؤدى إلي ( الشعور بالضبابية – الغموض – عدم الفهم )   

3 ) انعدام المعايير :-  ( أي شعور الفرد بانهيار المعايير الاجتماعية بين الأفراد –  و يفقد قيمة العمل الجاد كسبيل للنجاح

    ويلجأ إلى تحقيق أهدافه بطرق غير مشروعة . 

4 ) العزلة الاجتماعية :-  (أي شعور الفرد بأن ثقافته مغايرة لثقافة الأخريين ومنفصلة عنهم  تؤدى إلي ( الوحدة – الانعزال ) 

5 ) الغربة الذاتية : - (  أي شعور الفرد بعدم الرضا عن النفس وان الحياة سطحية و ليس هناك هدف فيها يسعي إليه 
س : للاغتراب آثار سلبية على المجتمع ( ( ) مع التعليل

1 - الإحجام عن المشاركة الاجتماعية    
2 -  زيادة المعارضة والصدام والعنف           3 - اللامبالاة والنفور والإدمان.

س : ما هي مقترحاتك لحماية شباب مجتمعك من الاغتراب .

1) تنمية الوعي المستنير لدي الشباب بأهمية الحياة الإنسانية لتحقيق التقدم والرقي .                           
2) تنمية الوعي المستنير لدي الشباب بأهداف المجتمع و غاياته و ظروفه و مشكلاته .
3) تنمية الوعي المستنير لدي الشباب لفهم المعايير الاجتماعية والتمسك بها .
4) تنمية الوعي المستنير لدي الشباب بطرق النجاح السليمة .
5) تنمية الوعي المستنير لدي الشباب بأهمية المشاركة الاجتماعية .
6) تنمية الوعي المستنير لدي الشباب بتقبل ذاته وشغل أوقات فراغه  
س : تختلف النظرة للوقت باختلاف الإطار الثقافي للمجتمعات ( ( ) مع التعليل - وضح بمثال 
1- الوقت في المجتمع (المتقدم) المتحضر :  الوقت محدد / محترم / مخطط لإنجاز المشاريع وخطط التنمية ، وهذا التخطيط والتحديد الدقيق للوقت هو السبب الرئيسي في المحافظة على أغلى ثرواتهم وهو الوقت . 
مثال : الناس يسيرون بخطى سريعة / وسائل المواصلات والقطارات تأتى في مواعيدها والعمال والموظفون يبدؤون وينتهون من العمل في وقت محدد   

2- الوقت في المجتمع المتخلف :  

    نجد أن الوقت غير محدد / غير محترم/ غير مخطط له / والوقت ليس له قيمة / يهدر في كل مكان 

س : ميز بالأمثلة بين نوعى الوقت الطبيعي ( الفيزيقي ) و الاجتماعي ؟
	الوقت الطبيعي ( الفيزيقي )
	الوقت الاجتماعي

	1 – هو مسافة بين لحظتين في عمر الإنسان

2– يحسب بأنواع التقويم مثل ( السنة - الشهر -  الأسبوع -اليوم )

3 – يحدد الوقت الطبيعي بعلامات اجتماعية مثلا  ( قبل الميلاد / بعد الميلاد / بعد الهجرة / منذ ثورة 23 يوليو)
	1 - هو الخبرات الحياتية و الاجتماعية التي يمر بها

الإنسان في فترة معينة من الوقت الطبيعي ( الفيزيقي )

2 – لا يحسب الوقت الاجتماعي هنا بالدقائق و إنما يحسب بالأحداث و المواقف التي مر بها المجتمع

3 - مثال (حققت مصر انتصارات في52 ,56 ,73 )


س : تتحدد القيمة الاجتماعية للوقت وفقاً لعدد من الأبعاد – ناقش ثلاثة منها 
( تحدد القيمة الاجتماعية للوقت من خلال عدد من الأبعاد كما يلي :- 

1 ) الوقت إمكانية : أي انه ثروة عظيمة لابد للإنسان أن يستغلها لتحقيق التقدم والرقي . 

2 ) الوقت حرية : لان الإنسان حر مدام لديه متسع من الوقت فهو حر في تنظيمه لتحقيق أهدافه .

3 ) الوقت فعل و حركة : حيث يتحدد قيمة الوقت من خلال النشاط و الحركة التي تحدث فيه .  

4 ) الوقت التزام : بمعني أن لكل شيء سقف أو نهاية مثل وقت الحصة و العمل والامتحان . 

     فنجد أن  الوقت يلزم الفرد بأداء نشاط معين بكفاءة عالية في وقت محدد .

5) الوقت مسئولية : بمعني أن كل فرد منا مسئول عن أي عمل يقوم به ويتحمل المسئولية لإنجازه 

     والوقت مسئولية أمام الله فسوف يسأل الإنسان عن عمره فيما أفناه .

6) الوقت تجديد وتطوير : ولكي نتحدث عن التجديد لابد أن نتكلم عن الماضي والحاضر والمستقبل .

(فالماضي ) له قيمة لأنه جزء منا .(ا لحاضر) الذي نعيشه له قيمة بمقار ما يأخذ من ماضينا ويحوله إلي مستقبل له شكل جديد ( والمستقبل ) له قيمة من خلال تجديد وتطوير حياتنا بشكل أفضل .

س : فرق بمثال بين وقت الفرد ، ووقت الجماعة ، ووقت المجتمع 
	وقت الفرد
	وقت الجماعة
	وقت المجتمع

	هو مرتبط بأفعال الفرد الشخصية لإشباع حاجاته الأساسية .

مثال : وقت التغذية – وقت العبادة – وقت النوم - وقت المذاكرة  
	هو المرتبط بأفعال الأفراد من خلال الجماعات التي يعملون بها وهو نوعين : - 
	يسمي بالوقت ( الدوري ) لأنه يرتبط بالأحداث و المواقف المتكررة داخل المجتمع 

مثل : المواسم , و الأعياد . وهذا الوقت له معني اجتماعي بالنسبة للمجتمع ككل .  

	
	وقت رسمي
	وقت غير رسمي
	

	
	هو المرتبط بأفعال تتم من خلال مؤسسات رسمية مثل ( المدرسة أو المصنع ) في الوقت الرسمي لها . 
	هو مرتبط بأفعال تتم بين أفراد الجماعة وتكون جهودها تطوعية وفي أوقات غير العمل الرسمية  
	


س : استخلص بمثال العلاقة بين الوقت والإنتاجية في العمل 

(كان من أهم نتائج البحوث في علم الاجتماع اكتشاف العلاقة بين استخدام الوقت وبين الإنتاجية في العمل  

–  بمعني أنه كلما استطاع الفرد استخدام وقته أمثل استخدام وأن يخطط له كلما كان له ثمار مادية واجتماعية جيدة 

مثال : لو تأملت حياة كاتبنا الكبير نجيب محفوظ – فستجد أنه قسم يومه تقسيم صارم ما بين العمل , الرياضة  

        الترفيه عن النفس والكتابة , فما كان له أن يحقق ما حققه إلا من خلال تنظيم دقيق للوقت .

س : تختلف النظرة إلي الوقت من نمط إنتاجي إلي آخر (  ( ) مع التعليل .

( تختلف النظرة إلي الوقت حسب طبيعة و شكل وأسلوب الإنتاج في المجتمع .
 مثال : 1 - الوقت في المجتمع الصناعي محدد والعمل يربط العامل بزمن معين / فعندما يحدد ميعاد  للزيارة  مثلاً يقال ( الساعة السادسة مساءاً ) والوقت في المجتمع الصناعي وقت منفتح لأن الفرد أصبح وهو جالس في مكانة يتعرف علي أزمنة عديدة ومختلفة من خلال وسائل الاتصال المرئية  2 - الوقت في المجتمع الريفي الزراعي يمثل مدي زمني وليس وقت محدد مثال سيتم الزواج في موسم القطن – أو الزيارة في العصرية والوقت هنا منغلق لأنه مرتبط بمكان معين .    

س : حدد ثلاثة أمثلة تبين من خلالها مظاهر هدر الوقت داخل مجتمعك  
( مظاهر هدر الوقت :-    
1- تخلف أساليب الإنتاج : ويحدث نتيجة استخدام آلات وأنماط إنتاج قديمة وتقليدية مما يجعلها تستغرق وقت أطول في الإنتاج ولا بد من استبدال نظم الإنتاج اليدوية باستخدام نظم حديثة توفر الوقت والإنتاج 

2- تخلف نظم الإدارة : من خلال وجود الروتين وسوء الإدارة وغياب التنظيم و الإشراف مما يؤدى إلى ضياع الوقت وتعطل العمل ومصالح الجماهير . 
3-  تخلف وسائل المواصلات والاتصالات : من خلال تأخر عمليات النقل والتوزيع يؤدى إلى تعطيل العمل وهدر الوقت / ويسبب تأخر العامل عن الوصول إلى العمل أو عن طريق صعوبة الاتصالات والبريد  

4- تخلف السلوك العام للناس فى المجتمع : ويتمثل فى (الأحاديث الطويلة فى التليفون / المجاملات المبالغ فيها / النوم لفترات طويلة/  والكسل والإهمال) ويترتب على ذلك هدر الوقت نتيجة انتشار الأمية وغياب الوعي 

س : ميز بالأمثلة بين مفهوم الانحراف و الجريمة   
يختلف مفهوم الانحراف عن مفهوم الجريمة لأن :

	مفهوم الانحراف
	مفهوم الجريمة

	مفهوم أوسع من مفهوم الجريمة و يشير إلى كل أساليب السلوك التي لا تلتزم المعايير
مثال : عقوق الوالدين هو انحراف لأنه سلوك لا يتفق مع معايير المجتمع .
	تشير إلى السلوك الذي يخالف المعايير ويعاقب عليها القانون
مثال : فالقتل والسرقة جريمة لأنه سلوك يعاقب عليه القانون


س : أي المعايير التالية صواب من وجهة نظرك ؟ ولماذا ؟ ( كل جريمة هي انحراف / كل انحراف هو جريمة )
(كل جريمة هي انحراف ولكن ليس كل انحراف هو جريمة 

 لان مفهوم الانحراف يسمح لنا أن ننظر في صور متعددة من السلوك مثل ( اللامبالاة /السلبية/الاغتراب عدم أداء الواجبات/تقصيرك في دروسك/تعديك بالضرب علي زملائك في المدرسة/ تعاملك مع مدرسك بطريقة غير لائقة ) فكل هذه صور من الانحراف وقد لا يعاقب عليها القانون ولكنها تواجه بعقوبات سريعة من الوالدين و المدرسين .

س : يعد الانحراف أمر نسبي عند علماء الاجتماع   (( ) مع التعليل

  ( الانحراف أمر نسبي فى ضوء الإطار الثقافي للمجتمعات ولان السلوك المنحرف في مجتمع ما لا يعد منحرف في مجتمع أخر  , فشارب الخمر في المجتمعات الغربية  لا يعد منحرفا ولكن في المجتمع العربي والإسلامي يعد منحرفا 

  ( الانحراف أمر نسبي أيضاً في ضوء الموقف الذي يحدث فيه فالقاتل منحرف , لكن الجندي عندما يدافع عن وطنه فهو " بطل " وكذلك مدمن المخدرات منحرف ولكن الذي يعالج بدواء فيه مخدر فهو ليس منحرف .
س : حدد أهم العوامل المرتبطة بالانحراف من وجهة نظر علماء الاجتماع ؟

س : من وجهة نظرك هل السلوك المنحرف مكتسب أم فطري ؟ دلل علي رأيك 

   (  يرجع علماء الاجتماع الانحراف إلي عدة عوامل اجتماعية وهي كما يلي :

1 - تعلم السلوك المنحرف : فكما يتعلم الطفل السلوك السوي كذلك يتعلم السلوك الشاذ وذلك من خلال الجماعة والأسرة التي ينشا فيها . مثال : إذا نشأ طفل في أسرة يشيع فيها خرق القانون فمن المحتمل انه سوف يتعلم السلوك المنحرف 

س : وضح مفهوم فقدان المعيارية " الانوميا الاجتماعية "  كأحد العوامل المؤدية للانحراف 

2 -  فقدان المعيارية "الانوميا الاجتماعية " : حيث يشيع الانحراف في المجتمع عندما يكون هناك غموض في أهداف المجتمع وعدم معرفة الأفراد بالطرق المشروعة لتحقيق الأهداف , فيلجا الفرد إلي استخدام طرق غير مشروعة لتحقيق تلك الأهداف فيكون من وجهة نظر المجتمع شخص منحرف 
س : ما النتائج المترتبة علي العزلة الاجتماعية وضعف الارتباط بالآخرين 

3 - العزلة الاجتماعية : تحدث بسبب ضعف القيم الاجتماعية بين الأفراد فتؤدي إلي ضعف الارتباط بين الأفراد والبعد عن المشاركة الاجتماعية , ويفقد الفرد انتماؤه لجماعته ولا يسلك وفق معايير الجماعة والمجتمع
س : الوصمة الاجتماعية هي أحد العوامل الاجتماعية المؤدية إلي الانحراف – وضح بالأمثلة 

4 – الوصمة الاجتماعية : بمعني قد يأتي شخص بسلوك منحرف في صغره / مثلا " السرقة " فإذا استمر المجتمع بوصفه بتلك الوصمة . فهذا الوصف سوف يجعله منحرفاً في الكبر تأكيداً لما عرف ووصف به من انحراف .

س : ما النتائج المترتبة علي التنافس غير المتكافئ  

5 – التنافس غير المتكافئ  : بمعني يلجأ البعض في بعض الأحيان إلي التنافس بطرق لا تتفق مع معايير الجماعة فيلجأ إلي التنافس غير الشريف  ويصاب البعض بالإحباط في حالة الفشل وهو السبب الرئيسي للانحراف . 

س : الانحراف خطر داهم علي الفرد والمجتمع – وضح ذلك 

	بالنسبة للفرد
	بالنسبة للمجتمع

	1 - يبدد طاقة الفرد وجهده                                       

2 - يفسد حياته ويحطم مستقبله 
3 - يعرض الفرد للعقاب والإيذاء والسجن                                                  
	1 - يهدد أمن واستقرار المجتمع 
2 - يعطل مصالح الجماهير  
3 - يهدد سعادة الناس وحريتهم


س : وضح كيف يمكن مقاومة الانحراف علي المستويين الشخصي والاجتماعي ؟

	المستوي الشخصي
	المستوي الاجتماعي

	
	المستوي الاجتماعي الرسمي
	المستوي الاجتماعي الغير الرسمي

	عن طريق التدين / التثقيف الذاتي/ تنظيم الوقت / العمل الجاد / المشاركة الاجتماعية
	عن طريق القانون / المؤسسات التربوية و الصحية و الترفيهية / دور الرعاية الاجتماعية  
	عن طريق الآباء/الأقارب والجيران و الأصدقاء و المجتمع ككل عن طريق الأمر بالمعروف و النهي عن المنكر


س : يقتصر علاج الانحراف علي العقاب  – (( ) مع التعليل
	1 - العقاب
	2 - العلاج
	3 - الحماية 

	
	
	حماية المنحرفين
	حماية غير المنحرفين

	عن طريق التأديب والترويض للمنحرفين وعقابهم – حتى لا يعودوا مرة ثانية للانحراف – ويكون ذلك رادعاً لهم ولغيرهم  
	عن طريق تقديم العلاج الطبي / النفسي / الاجتماعي لكي يتخلصوا من أسباب الانحراف  
	حماية المنحرفين أنفسهم لضمان عدم عودتهم للانحراف بعد علاجهم عن طريق (الرعاية الاجتماعية / وإيجاد سبل لكسب العيش 
	الذين يكونوا عرضة أكثر من غيرهم للانحراف وذلك بتقديم (الرعاية الاجتماعية وتحسين ظروف المعيشة / و شغل أوقات فراغهم 


س : عرف الإدمان – مستخلصاً أهم أسبابه ودوافعه .
      " هو حالة نفسية وأحياناً عضوية تنتج عن تفاعل الكائن الحي مع العقار أو المادة فتؤدي به إلي الرغبة الملحة في تعاطي العقار بصورة دورية وذلك للشعور بآثاره أو لتجنب آثاره المزعجة في حالة عدم توافره 
( أسباب الإدمان ودوافعه :

1 - إساءة استعمال المواد والعقاقير المخدرة        2 - حب الاستطلاع لدي الشباب وتقليد الآخرين 
3 - الأفكار الخادعة علي أنها تسبب المتعة والسعادة والتركيز 
4 - الإحباط لدي الشباب بسبب البطالة والظروف الاجتماعية السيئة
5 - الهروب من المشكلات بطريقة انسحابية 
س1 : يمثل الإدمان خطرً داهماً علي كلاً من الفرد والمجتمع – وضح ذلك . 

س2 : يعد الإدمان أحد نماذج الانحراف التي تدمر صاحبها – دلل على صدق العبارة بالأمثلة 

( خطورة الإدمان :- " الإدمان خطر داهم علي الفرد والمجتمع "
	1 – جـ2 بالنسبة للفرد
	بالنسبة للمجتمع

	1- اجتماعياً : تظهر المشكلات الزوجية 

 مشكلات العمل -  مخالفة القانون السلوك العدواني                  
2- صحياً :   يسبب أمراض خطيرة كالتهاب 

 المعدة – القرحة -  تليف الكبد -  الإيدز . 

3- نفسياً :   يسبب الأمراض النفسية والعقلية

  كالقلق –  الاكتئاب - الانتحار                                                              
	 1- اجتماعياً : يسبب كثير من المشكلات الاجتماعية كالانحراف – اللامبالاة المشكلات الأسرية .

2- اقتصادياً : يؤثر علي الإنتاج من خلال عدم  القدرة علي الإنتاج – تضييع ميزانية  الدولة علي الضبط والعلاج .

3 - أمنياً : يهدد أمن واستقرار المجتمع لارتباطه بالقتل والسرقة والاعتداء .


س : يتم علاج الإدمان من خلال عدة مراحل " وضح ذلك " 

( يتم علاج الإدمان من خلال ثلاث مراحل وهي كما يلي :-

	الحماية الاجتماعية
	الحماية الشرطية والقانونية
	العلاج

	1 – توعية الشباب بأنواع المخدرات وآثارها (النفسية/الصحية/اجتماعيه )

2 - تلبية متطلبات الشباب من خلال المؤسسات الترويحية والاجتماعية
3- تحسين ظروف المعيشة
 ومكافحة الفقر والجهل والبطالة
	1 -  وضع التشريعات اللازمة
 للقضاء على المخدرات بأنواعها  

2 - ضبط وعقاب المروجين
  واكتشاف حالات الادمان . 

3- مصادرة أموال تجارة المخدرات وتوقيع أقصى العقوبة عليهم  
	1  – الاكتشاف والتشخيص المبكر
      لحالات للإدمان . 

2 - توفير الخدمات الصحية
     المناسبة لحالات الإدمان . 

3- تشجيع المدمن على التقدم للعلاج مبكرا


( أهم مصطلحات الوحدة الثالثة والرابعة (
	التخلف الاجتماعى
	هو حالة من بطء في عمليات التنمية ، ويصاحبها تدهور في الحياة الاقتصادية والاجتماعية وعدم القدرة على تحقيق الحاجات الأساسية للأفراد

	التنمية الاجتماعية
	هي مجموعة من التغيرات الجذرية . التي تحدث على المستويين الاقتصادي والاجتماعي . بهدف إكساب المجتمع القدرة على التطور الذاتي لتحسين نوعية الحياة والاستجابة للحاجات أساسية لأعضائه

	التحديث
	هو العملية التي تتحقق بها التنمية ويعنى الانتقال من الحالة التقليدية إلى الحالة الحديثة أي تحسين وتطوير الاقتصاد والسلوك والثقافة بحيث ننتقل من نمط قديم إلى نمط حديث

	العولمة
	هي عملية يتحول خلالها العالم كله إلى مجتمع واحد تتعدد ثقافاته وحضاراته ولكن تتشابه فيه نظم الاقتصاد والسياسة والعلاقات الدولية والاعتماد على نظم الاتصال الحديثة

	علم المستقبل
	هو علم يستفيد من نتائج البحوث في علم الاجتماع وعلوم اجتماعية أخرى في دراسة الواقع ومحاولة رصد اتجاه تغيير هذا الواقع في المستقبل


س : يعد التخلف هو حالة من الركود والسكون في النواحى ( السياسية والاقتصادية والاجتماعية ) . حلل هذه العبارة  
(ينظر علماء الاجتماع إلي التخلف من زوايا متعددة وهي:
	الناحية الاقتصادية 
	 الناحية الاجتماعيـة
	 الناحية السياسيـــة

	1 - يعتمد على أدوات إنتاج بسيطة 
2 - يميل اقتصاده إلى البساطة
3 - يعتمد على الاقتصاد المعيشي البسيط
	1 - يشهد المجتمع نظاما طبقيا جامدا لا يتحرك فيه الأفراد من طبقة إلى طبقة أخرى بسهولة

2 - يعتمد في تقديره للأفراد على المكانة الموروثة وليس المكتسبة 

3 -  يشيع فيه التفكير الخرافي 
	1 - لا يعرف نظاما متطورا من الدولة
2 - لا يوجد فيه فصل بين سلطات المجتمع 
3 -  يتسم بتخلف نظم الإدارة 
4 -  عدم المشاركة السياسية


س : يرجع التخلف في بعض المجتمعات إلى فقر البيئة – وضح ذلك 
يرجع التخلف في بعض المجتمعات إلى فقر البيئة ويتمثل فيما يلى :

  أ -  فقر الموارد الطبيعية : من ثروات معدنية ونباتية وحيوانية .

 ب - فقر الموقع الجغرافي : من موقع ومناخ ، وتصحر وجفاف ، وعوامل ديموجرافية  مثل صعوبة مواصلات واتصال وانتشار السيول والزلازل والبراكين وهكذا تكون البيئة سبباً للتخلف في بعض المجتمعات
س : يعتبر تخلف العنصر البشري من أهم عوامل التخلف . دلل علي صحة هذا القول .
1 - تخلف العنصر البشري 

لأن البيئة المتخلفة ترتبط بإنسان متخلف / ويعتبر تخلف العنصر البشري من أهم أسباب التخلف / لأنه كلما زاد تخلف الفرد زاد تخلف البيئة / وكذلك نقص الكوادر الفنية المدربة يعتبر من أهم أسباب التخلف  مما يؤدي إلي نقص الإنتاجية / انخفاض في الدخل القومي .  ( كما أن الاعتماد علي العمالة الأجنبية من أهم مؤشرات التخلف (وكل ما يتصف به الفرد (من جهل وأمية وزيادة في النسل وقلة الادخار) دليل علي ارتفاع مستوى التخلف .
س : وضح كيف أدي الاستعمار والسيطرة الأجنبية إلي تخلف بعض المجتمعات ؟

2 - الاستعمار والسيطرة الأجنبية :  أحد أسباب التخلف– لأن المستعمر يحاول دائما ً استغلال ثروات البلاد – حيث يهمل التعليم ويحارب الصناعة ويقاوم التقدم – كما أنه يحاول ربط  اقتصاده بالدول التي استعمرها- حتى يجعلها سوقا يروج فيه منتجاته . ويجعله تابعة له فكرياً واقتصادياً وسياسياً . 
( ويري الفكر الاجتماعي الحديث أن التبعية هي جوهر التخلف .

 س : " تعد التنمية جهد للقضاء علي حالة التخلف " دلل علي ذلك مستعيناً بالأمثلة 

( أي أن التنمية هي مجموعة من الجهود التي تبذل للانتقال من حالة الركود و السكون إلي حالة الحركة والنشاط في المستويات الآتية .  

	المستوى الاقتصـادي
	المستـوى السيـاسي
	المستوى الاجتمـاعي

	(تحسين أساليب الإنتاج
(تنويع مصادر الدخل  
(تحقيق الاستقلال الاقتصادي 
( الاعتماد على الذات
	(تحقيق الديمقراطية  (تحقيق الاستقرار السياسي

(تحقيق المشاركة السياسية
      والاجتماعية
	الارتقاء بالبشر عن طريق (القضاء على الأمية / ونشر التعليم / ورفع مستوى الصحة / دعم القيم الإيجابية / إعلاء المصلحة العامة عن المصلحة الخاصة)


س1 : كيف يمكن قياس حالة التنمية في أى بلد من بلدان العالم ؟

س2 : مصر لا تصنف وفقاً للمقاييس الدولية كدولة متخلفة . برهن علي ذلك 
( حيث يتم قياس التنمية في أي بلد من البلدان من خلال المؤشرات الآتية .

1- عن طريق التعرف علي ما وصلت إليه حالة الاقتصاد وانعكاسها علي دخول الأفراد واستهلاكهم / وما وصلت إليه المشاركة السياسية / ومستوي الخدمات التي يحصل عليها كل مواطن من( صحة / تعليم/ مسكن / مرافق 

2- عن طريق برنامج تضعه الأمم المتحدة يسمي " البرنامج الإنمائي للأمم المتحدة لدول العالم " يساعد الدول علي تحقيق أعلي درجة من التنمية في الدول المتخلفة.

3- جـ2 عن طريق تأمل تقارير الأمم المتحدة في العشرة أعوام السابقة نجد أن حالة التنمية في مصر قد طرأ عليها تحسناً ملحوظاً – حيث ارتفع فيها معدل النمو الاقتصادي /والمشاركة السياسية وتحسنت أوضاع الدخل والصحة والتعليم والمرافق .

س : يحقق التحديث العديد من الوظائف – وضح ذلك  .  
(أهم وظائف التحديث :   1- الاعتماد علي استخدام التكنولوجيا الحديثة بدلاً من الأدوات التقليدية البسيطة.

2- دعم الاقتصاد عن طريق إنشاء البنوك.

3- إنشاء مؤسسات سياسية حديثة / كالمجالس التشريعية واللامركزية.

4- تطوير الإدارة الحديثة التي تعتمد علي العقلانية في اتخاذ القرار وإصدار القوانين.     

5- العمل علي نشر العلم والتفكير المنطقي العقلاني 

6- نشر القيم الايجابية التي تتصل بالشفافية والموضوعية وقيم المواطنة والعدالة والمساواة.

7- فك الجمود الطبقى / وربط المكانة الاجتماعية للفرد بانجازاته وليس بمكانته الموروثة

س: "أن التحديث يفقد المجتمعات هويتها ويحولها إلي مجتمعات غربية" هل تؤيد هذا الرأي؟ اذكر مبرراتك.

لأن هناك من يقول أن التحديث يفقد المجتمعات هويتها ويحولها إلي مجتمعات غريبة / ولكن هذا الرأي يمكن الرد عليه كما يلي 
( إذا لم تحدث المجتمعات من أدواتها ووسائلها وطريقة تفكيرها / فسوف تصبح مجتمعات متخلفة 
     في حين تسير المجتمعات الأخرى في التقدم .

( ولا يتعارض التحديث مع القيم الأصيلة والهوية فقد استطاعت دول مثل( اليابان – ماليزيا – الصين ) من أن تطور من أسلوبها وتفكيرها وإنتاجها مع الاحتفاظ بالهوية والقيم الأصيلة.

س : يتم التحديث من خلال خطط مدروسة – لذلك فهو يعتمد علي عدد من الآليات وضح ذلك

س : لعلاج مشكلة التخلف لابد وأن نبدأ بالإنسان ( ( )مع التعليل 
1 - تحديث الإنسان : إن الإنسان هو أساس التنمية وأهم ثرواتها / لذلك فإن أي علاج للتخلف لابد وأن يبدأ بالإنسان ويتم ذلك من خلال ( نشر التعليم والثقافة / محو الأمية/ تحسين ظروف المعيشة / إطلاق طاقات الفرد ومواهبه / إعطاء الفرد ثقة بنفسه / تنمية وعيه )

س : الاعتماد علي الذات يعني الانغلاق والعزلة ( () مع التعليل 

2- الاعتماد علي الذات:-  - يقصد بالاعتماد علي الذات التخلص من التبعية وعدم الاعتماد علي قوى أجنبية.

- يتم الاعتماد علي الذات من خلال (الاستخدام الأمثل للموارد المتاحة / البحث عن موارد جديدة/ ترشيد الإنفاق /تشجيع الإنتاج المحلي / تنمية قيم الولاء والانتماء والمواطنة ). 

( لا يقصد بالاعتماد علي الذات العزلة والانغلاق وإنما تحقيق نوع من التبادل المتكافئ مع الدول الأخرى.

س : وضح العلاقة بين العدالة الاجتماعية والتنمية .
3- إعادة توزيع الدخول والثروات وأعباء التنمية.
   لكي يجب القضاء علي التخلف لابد من إعادة توزيع الدخول والثروات بشكل يحقق التكافؤ والمساواة والعدالة الاجتماعية – لأن من مظاهر التخلف أن تستأثر فئة صغيرة من المجتمع بالثروة وتعاني فئة كبيرة من الفقر وسوء المعيشة .

س : تعد المشاركة الشعبية واجباً وطنياً في مقاومة التخلف – ناقش ذلك من وجهة نظرك

(4 - تحقيق المشاركة الشعبية :  إن مقاومة التخلف وتحقيق التنمية لا يتم إلا في جو من الديمقراطية وهذا لن يتحقق إلا من خلال تحقيق الديمقراطية والمشاركة الشعبية – وتحمل كل فرد نصيبه من الأعباء والمسئولية ومن ثم يكون له الحق في جني ثمار المكاسب الاقتصادية والاجتماعية .
س : الأخذ بالتصنيع يحقق هدفين - وضحهما  .
	الهدف الأول ( اقتصادي )
	الهدف الثاني ( اجتماعي )

	يتمثل فى إعادة بناء الاقتصاد القومي عن طريق 

۱- استغلال الثروات (المعدنية والحيوانية والنباتية) 
۲- توفير وسائل الإنتاج وسلع الاستهلاك مما   يساعد على زيادة الدخل القومي – ارتفاع دخل الفرد والتخلص من التبعية الاقتصادية 
	حيث يؤدى التصنيع إلى إعادة بناء الهيكل الاجتماعي – عن طريق تطوير التعليم / تقدير الوقت / زيادة الإنتاج / خلق فرص عمل جديدة / وتنمية الأقاليم المتخلفة يغير من خريطة الطبقات الاجتماعية 


س : هل كل زيادة سكانية تعتبر مشكلة في حد ذاتها ؟ برر وجهة نظرك .

( " ليست كل زيادة في السكان تعد مشكلة "  

1- إذا حدث توازن بين الزيادة السكانية والموارد المتاحة لا تصبح الزيادة السكانية مشكلة و اذا  حدث خلل بين الموارد المتاحة والزيادة السكانية ظهرت المشكلة كما فى (ج . م . ع ).

2- كما يري علماء الاجتماع أن عدد السكان في الدول المتخلفة يزداد وفق متوالية هندسية (2, 4, 8 , 16, 32  ) بينما الموارد تزداد وفق متوالية عددية وهي ( 1 , 2 , 3 , 4 , 5 )

( ويشبه البعض الزيادة السكانية بحصان شديد السرعة بينما الموارد برجل بطئ لا يستطيع اللحاق بالحصان , ولتحقيق التوازن إما أن نقلل من سرعة الحصان أو أن نزيد من سرعة الرجل .
س : تتعدد أسباب المشكلة السكانية في ( ج 0 م 0 ع ) وضح ذلك
س : ترتبط الزيادة السكانية في مصر بالقيم الاجتماعية السائدة في الريف المصري – دلل بالأمثلة 
(أهم أسباب المشكلة في مصر

1- انخفاض نسبة الوفيات بين الأطفال :

     وذلك بسبب تحسن الأوضاع الصحية والتي أدت إلي ارتفاع نسبة المواليد وقلة الوفيات . 

2- زيادة متوسط عمر الفرد : 

 وذلك بسبب تحسن الأوضاع الصحية التي أدت إلي زيادة متوسط عمر الفرد وزيادة سن الكبار وزيادة نسبة الإعالة 

3- القيم الاجتماعية المرتبطة بالإنجاب :   (السائدة في الريف المصري)
    مثل الاعتقاد بأن كثرة الإنجاب تربط الزوج / الرغبة في إنجاب الذكور  / والرغبة في تكوين عزوة /  والمساعدة في الزراعة ودخل الأسرة 

4 - نقص معدلات التنمية : لأن الزيادة في عدد السكان عن الموارد المتاحة تؤدي إلي نقص في معدلات التنمية ولذلك فان النقص في معدلات التنمية  من أهم أسباب المشكلة السكانية .  

س : حدد أهم المشكلات المترتبة علي الزيادة السكانية في مصر وتؤثر علي التنمية .

( تعتبر المشكلة السكانية من أهم المعوقات لعملية التنمية لأنها تسبب المشاكل الآتية :

	1 - مشكلة الغذاء
	تؤدي الزيادة السكانية إلى الزيادة في استهلاك الغذاء مع قلة الأراضي الزراعية مما يؤدى إلى استيراد السلع الغذائية من الخارج مثل ( القمح )

	2 - الخلل بين الاستيراد
 والتصدير
	لتوفير السلع الاستهلاكية نستورد بالعملة الصعبة 
فيحدث خلل بين الاستيراد والتصدير مما يؤثر على الاستثمار

	3 - مشكلة العمالة
	بسبب الزيادة السكانية يزاد العرض عن الطلب للعمالة فتزداد نسبة البطالة

	4 - مشكلة التعليم
	تسبب الزيادة السكانية تكدس الفصول بالتلاميذ / ومشكلات التسرب من 
التعليم / وانخفاض جودة ونوعية التعليم .

	5- مشكلة السكن
	أدت الزيادة السكانية إلي زحف المواطنين علي الأراضي الزراعية ونقص المساحة الزراعية وترتب علي ذلك نقص الأراضي الزراعية

	6 - مشكلة المياه
	ويقل نصيب الفرد من المياه النقية رغم وجود نهر النيل العظيم

	7 - مشكلة الفقر
	والزيادة السكانية تعنى توزيع الدخل على أكبر عدد من الأفراد بالتالى يؤدى إلى قلة نصيب الفرد من الدخل القومى .

	8 - مشكلة التلوث
	ويظهر التلوث نتيجة لزيادة عدد السيارات والمخابز والمصانع مما يؤدى  إلى تسمم الماء والطعام والهواء


س : اقترح من عندك أساليب لمواجهة المشكلة السكانية في مصر .
( كيفية مواجهة المشكلة السكانية في مصر :

    1- زيادة الإنتاج والبحث عن موارد جديدة.                          
    2- ضبط النسل والتوسع في خدمات تنظيم الأسرة .

    3- وضع التشريعات اللازمة مثل (رفع سن الزواج / ربط الحوافز بعدد الأبناء).

    4- محو الأمية ورفع المستوي التعليمي.       
   5- تنمية الثقافة السكانية والتوعية بآثارها ومشكلاتها.

    6- التوسع في المدن الجديدة وغزو الصحراء    
   7- رفع مستوي المعيشة وتنظيم شغل أوقات الفراغ. 

س : للهجرة الداخلية آثار سلبية علي الريف والمدينة. بين ذلك. 

	أثر الهجرة علي المدينة
	أثر الهجرة علي الريف

	1- الضغط علي الخدمات المتاحة من ( تعليم ,  صحة ,سكان )
2- نقص فرص العمل وزيادة معدلات البطالة

3- زيادة معدلات الجريمة 4- ظهور مشكلة السكن

5-ظهورمشكلات عديدة مثل( لزحام/التلوث/التسول/الغذاء
	1- زيادة تخلف البيئة الريفية نتيجة حرمانها من

    أبنائها المتعلمين

2- تقلص العائد من الزراعة وتبوير الأراضي الزراعية

3- تفكك الأسرة الريفية وتغير القيم والتقاليد


س : حدد عوامل الطرد والجذب في كل من الريف والمدن   

	عوامل الطرد (الريف)
	عوامل الجذب (المدن)

	1 – نقص الخدمات المتاحة (الصحة / التعليم / المرافق)
	1 – توافر الخدمات (الصحة / التعليم / المرافق)

	2 – قلة فرص العمل
	2 – وفرة فرص العمل 

	3 – انخفاض مستوى المعيشة 
	3 – ارتفاع مستوى المعيشة 


س العولمة تحدث نتيجة لتخطيط مسبق (  ( ) مع التعليل 

- العولمة عملية مستمرة و تلقائية لا تحدث بتخطيط وإنما تحدث من خلال التقدم في مجال الاتصالات المواصلات  وصور الاحتكاك الثقافي بين الشعوب من خلال الغزو أو الهجرة .

- تحدث العولمة تشابه في أنماط الإنتاج ونظم الحكم والإدارة والتجارة والاستهلاك.

- التشابه لا يلغي الاختلاف في الثقافة / حيث تتنوع الثقافات داخل منظومة العولمة. 

س : للعولمة ايجابيات لا يمكن إنكارها  ( ( ) مع التعليل
1 – من خلالها يتحول العالم كله إلي قرية صغيرة يمكن للشعوب أن تستفيد من خبرات بعضها البعض .  

2 – تستفيد الشعوب من الأفكار التي تطرح علي المستوي الدولي مثل (الإصلاح، حقوق الإنسان المساواة)  
3 – تتيح للشعوب الانفتاح علي العالم حتى لا تنغلق علي نفسها و تتخلف .      
س1 : للعولمة آثار اجتماعية و ثقافية – وضح ذلك .

س2 : نتج عن العولمة الكثير من التباين في مستوي التنمية الاجتماعية بين دول العالم  . دلل علي ذلك
1جـ2 - التباين في مستوي التنمية الاجتماعية 

حيث تؤدي العولمة إلي تعميق صور التباين و الاختلاف بين دول الشمال و الجنوب في مستوي التنمية الاجتماعية – فالدول الغنية في الشمال تزداد في الغني و تتقدم علي نحو مذهل / ونجد العكس في دول الجنوب تزداد فقراً وتخلفاً وذلك بسبب انخفاض معدلات النمو الاقتصادي و تخلف التكنولوجيا من ناحية أخري ولذلك تنادي دول الجنوب بضرورة إقامة نظام دولي يقرب بين الدول الفقيرة و الغنية 

س : يصاحب نشر ثقافة العولمة انتشار قيم استهلاكية ( ( ) مع التعليل .

س : هناك عوامل تساعد علي التنافس الاجتماعي في ميدان الاستهلاك . حدد ثلاثة منها 

2 -  انتشار النزعة الاستهلاكية :  حيث يتحول الاستهلاك إلي هدف في حد ذاته – وقد نجد أن العولمة تفرض علي البشر صوراً من الاستهلاك تتجاوز حاجاتهم الأساسية ويصبح الاستهلاك هدفاً في حد ذاته 

( أهم العوامل التي تساعد علي التنافس الاجتماعي في ميدان الاستهلاك :

أ- التقليد : من خلال اندفاع الأفراد لتقليد بعضهم البعض في ميدان الاستهلاك.

ب- التقدم في فنون الدعاية والإعلان: من خلال الإبداع في أسلوب عرض السلع – حيث تستخدم في فنون الدعاية والإعلان كل صور الإغراء لجذب الأفراد لعالم الاستهلاك.

جـ - الربط بين الاستهلاك والمكانة الاجتماعية : حيث يميل الناس  إلي اعطاء مكانة أعلي علي من يستهلك أكثر وهنا يتحول الاستهلاك إلي رمز للمكانة.

س : ميز بين مفهومي العنف – الإرهاب في ضوء ما درست 

3-  العنف والإرهاب:

(العنف : يتمثل في تفشي صور الجريمة والعنف مثل القتل والسرقة والاغتصاب وتدمير ممتلكات الغير.
( الإرهاب : وهو من صور العنف التي يصاحبها تخويف وترويع للبشر وزعزعة الأمن والاستقرار بهدف اغتصاب السلطة بطريقة غير مشروعة.

( ولقد أصبحت ظاهرة العنف والإرهاب من الظواهر الخطيرة عالمياً التي تهدد العالم كله وتعطل التنمية.

( غالباً ما يرتبط العنف والإرهاب بتفسيرات مغلوطة للدين والدين منها براء / لأن كل الأديان السماوية تدعو إلي السلام والاستقرار ونبذ العنف والتخويف والترويع للبشر.
س : ما النتائج المترتبة علي :  العنف والإرهاب .
1- التفكك الاجتماعي وانتشار الصراع بين فئات المجتمع.    
2- تعطيل التنمية واستنفاذ الموارد البشرية والمادية.      
  3- نشر الخوف والرعب بين أفراد المجتمع.

س : بم تفسر : تعد منطقة الشرق الأوسط من أكثر المناطق اشتعالاً بالحروب والنزاعات؟
4 -  الحروب والنزاعات:- - تزايدت في السنوات الأخيرة الحروب والنزاعات سواء كانت علي حدود إقليمية أو بين جماعات محلية.- تعد منطقة الشرق الأوسط التي نعيش فيها من أكثر المناطق التي تشهد حروباً ونزاعات مثل   (النزاع الفلسطيني الإسرائيلي – الحرب بين العراق وإيران – العراق ضد الكويت – وأخيراً الحرب من أجل إسقاط النظام العراقي. - بالإضافة إلي النزاعات بين الشمال والجنوب في السودان – وحركات التمرد في دارفور )
س : للحروب أسباب عديدة – اذكر هذه الأسباب .
1- الصراع علي الثروات الطبيعية كالبترول ومصادر المياه.     
2- الرغبة في السيطرة والهيمنة الإقليمية أو الدولية.

3- نزاع الحدود بين الدول المتجاورة.                                    4- الصراعات الفكرية والتطرف.

س :"للحروب آثار اجتماعية لا يمكن إنكارها".ناقش ذلك من وجهة نظرك0
1- انهيار النظام الاجتماعي للمدن التي تتعرض للحروب.

2- ازدياد معدلات الجريمة مثل القتل , السلب , النهب , تعاطي المخدرات.

3- تعطيل خطط التنمية وزعزعة الاستقرار السياسي والاجتماعي.

س : تتحدد حياة المجتمعات بثلاث أبعاد رئيسية هي الماضي , الحاضر , المستقبل (() مع التعليل.

لأن التقدم التكنولوجي ينقلنا سنوات طويلة من التقدم في فترة زمنية قصيرة  

( الماضي : هناك مجتمعات غارقة في الماضي وغير مهتمة بحاضرها ولا تعرف أن هناك مستقبل سوف يأتي قريباً.

( الحاضر : وهناك مجتمعات غارقة في حاضرها ومشكلاته – ثم يفاجئها المستقبل بمشكلات جديدة لم تكن تعرفها ولم تستعد لها.
(  المستقيل : وهناك مجتمعات تتعامل مع مستقبلها وتستعد له حتى لا يفاجئها دون أن تستعد له.

 ( التقدم التكنولوجي ينقلنا سنوات طويلة من التقدم في فترة زمنية وجيزة . والعمر الاجتماعي للمجتمعات لا   

      يحسب بالساعات والسنين وإنما بالمواقف والأحداث التي يمر بها المجتمع   

س : يحقق علم المستقبل العديد من الفوائد – وضح ذلك  
 (الفوائد التي يحققها علم المستقبل (دراسات المستقبل)
1- الاعتماد علي التخطيط والبعد عن العشوائية.

2- العمل علي تجنب المخاطر التي يمكن التنبؤ بها في المستقبل.

3- القدرة علي مواجهة الأزمات مواجهة علمية سليمة.

4- التعرف علي الإمكانات المستقبلية التي يمكن تطويرها والاستفادة منها.    


النموذج الأول    

السؤال الاول : أجب عما يأتى :

1 - ميز بين التغير الاجتماعي النابع من داخل المجتمع - التغير الاجتماعي النابع من خارج المجتمع . 

2 – تعد التنمية جهد يبذل للقضاء علي التخلف – دلل علي صدق العبارة بالأمثلة                    10                                                                                                                                                                                       
3 -  تتعدد المداخل المستخدمة لتصنيف المجتمعات – وضح ذلك 

4- ما النتائج المترتبة على :

أ - التضارب في معاملة الطفل             ب - إدمان الفرد للعقاقير أو المخدرات 

السؤال الثاني : أجب عن ثلاثة فقط مما يأتى                                                                              9                                                
1 - برهن بالادلة إن الحضارة المصرية القديمة قدمت آراء وأفكار مهمة حول كل ما يتعلق بالحياة ونظمها داخل المجتمع 

2 – حدد ثلاثة من مظاهر هدر الوقت داخل مجتمعك  

3 - اعرض اهم الجهود التى قدمها "اوجست كونت" لتأسيس علم الاجتماع ؟ 

4 - إن أى علاج للتخلف لابد وان يبدأ بالانسان كيف يمكن تحقيق ذلك ؟ 

السؤال الثالث : علل صحة أو خطأ ثلاث عبارات فقط مما يأتى .                                            6درجات
1 - يولد الفرد حاملاً لثقافة مجتمعه  

2 - يقتصر علاج الانحراف على العقاب 
3 - تعد الزيادة السكانية مشكلة في حد ذاتها 

4 - للعولمة ايجابيات لا يمكن إنكارها  
النموذج الثاني    
السؤال الأول : أجب عما يأتى :

1- فقدان المعيارية ( الأنوميا الاجتماعية ) أحد عوامل الانحراف  . وضح بثلاثة أمثلة.
2- الاعتماد علي الذات من أساليب مقاومة التخلف حلل هذه العبارة .

3- الحماية الزائدة أحد أنماط التنشئة الاجتماعية . وضح موقفك النقدي منها . 

4 - وضح أوجه التباين الرئيسية بين الجماعة الأولية والجماعة الثانوية 

السؤال الثاني : أجب عن ثلاثة فقط مما يأتى 
1- يشترط توافر عدة أسس لقيام الجماعة الاجتماعية . اذكرها .

2-  اقترح ثلاثة حلول لحماية شباب مجتمعك من الاغتراب.

3- ينتج عن الهجرة من الريف إلي المدن مشكلات عديدة لكل من الريف والمدن – وضح ذلك 

4- استخلص العلاقة بين النظام الاقتصادي والنظم الاجتماعية الاخري 

السؤال الثالث : علل صحة أو خطأ ثلاث عبارات فقط مما يأتى .
1- تتميز ثقافة المجتمع بالتنوع  .

2- يعد التعليم مصدراً ثانوياً من مصادر تشكيل الوعي الاجتماعي .

3- ترتبط المشكلة السكانية في مصر ببعض القيم الاجتماعية المتعلقة بالإنجاب .

4- تعد دراسات المستقبل في علم الاجتماع ضرباً من الخيال عديم الجدوى .


                                                        النموذج الثالث    

السؤال الاول : أجب عما يأتى :

1 - للثواب والعقاب أثر كبير في عملية التنشئة الاجتماعية- وضح ذلك 

 2 - حدد أهم إسهامات ابن خلدون في نشأة علم الاجتماع .
 3 - يري البعض أن التحديث يفقد المجتمعات هويتها ويحولها إلي مجتمعات غربية - هل تؤيد ؟ اذكر مبرراتك 
 4 - ماذا يحدث لو : أ - نظر عالم الاجتماع في شئون المجتمع نظرة كلية وجزئية 
                                      ب - نظرنا للتغير الاجتماعي من منظورات متعددة 

السؤال الثاني : أجب عن ثلاثة فقط مما يأتى 
1- يمكن مقاومة الانحراف علي المستوي الشخصي والمستوي الاجتماعي – وضح كيف يتحقق ذلك 

2- ينتج عن الزيادة السكانية في مصر عدة مشكلات . اذكر ثلاثاً منها .

3- حدد أهم القواعد والقوانين التي يخضع لها المجتمع حسب طبيعتها  .

4- الأخذ بالتصنيع جوهر عملية التنمية – وضح ذلك 

السؤال الثالث : علل صحة أو خطأ ثلاث عبارات فقط مما يأتى .
1-تختلف أهداف التربية في المجتمعات البسيطة عنها في المجتمعات المعاصرة .

2- ترتبط قيمة الوقت بأساليب الانتاج السائدة في المجتمع .

3- يعتبر تخلف العنصر البشرب عاملاً ثانوياً من عوامل التخلف .

4- يصاحب نشر ثقافة العولمة انتشار قيم الاستهلاك
النموذج الرابع

السؤال الاول : أجب عما يأتى :
1- عرف التحديث محدداً ثلاثة من وظائفه.

2- في ضوء دراستك لخطورة الانحراف . اعط ثلاثة أمثلة لخطورته علي المستويين الفردي والاجتماعي
3- ميز بالأمثلة بين مفهوم الانحراف والجريمة .

4 – شكل النظام السياسى وفلسفته يختلف بإختلاف المجتمعات  – وضح ذلك  

السؤال الثاني : أجب عن ثلاثة فقط مما يأتى 
1- تقع مسئولية كبيره على الفرد في تشكيل وعيه – هل تؤيد ذلك ؟ اذكر مبرراتك .

2- يعد التخلف هو حالة من بطئ في عمليات التنمية – دلل علي صدق العبارة بالأمثلة  .

3- ما مقترحاتك لعلاج المشكلة السكانية في مصر .

4- تتعدد أهداف النظام التربية في المجتمعات المعاصرة . حددها .

السؤال الثالث : علل صحة أو خطأ ثلاث عبارات فقط مما يأتى .
1- تتسم القوانين التي يتوصل إليها علماء الاجتماع بالثبات النسبي .

2- التحديث يفقد المجتمعات هويتها ويحولها إلى مجتمعات غربية  .

3- تتوقف عملية التنشئة الاجتماعية بوصول الفرد إلي مرحلة المراهقة .

4- يعد العنف مرادفاً لمفهوم الارهاب .
النموذج الخامس     
السؤال الاول : أجب عما يأتى :

1- حدد المقصود بكل من (التنشئة الاجتماعية – الوعي الاجتماعي) .

2- اعط مثالين تبين فيهم الآثار السلبية للمشكلة السكانية علي التنمية في مصر .

3- عرف الإدمان مستخلصاً أسبابة ودوافعه  .

4 - ما النتائج المترتبة علي :         أ – التمييز في المعاملة بين الأبناء        
                                            ب- القسوة والعنف مع الأبناء 

السؤال الثاني : أجب عن ثلاثة فقط مما يأتى 
1- لكل مكون من مكونات الوجود علم خاص به . دلل بالأمثلة.

2- تعد التنشئة الاجتماعية هي الأداة التي يستخدمها المجتمع لخلق المواطن الصالح – وضح كيف يتحقق ذلك .

3- ما مقترحاتك لمواجهة الإدمان اجتماعياً  .

4- حدد ثلاثة من عوامل التغير الاجتماعي داخل المجتمعات .

السؤال الثالث : علل صحة أو خطأ ثلاث عبارات فقط مما يأتى .
1- يعد انعدام المعايير مظهر رئيسي لحدوث الاغتراب .

2- تعد المشاركة الشعبية أحد المقاييس الجديدة للتنمية .

3- من مظاهر العولمة التخطيط المسبق . 

4- الانحراف من وجهة نظر علماء الاجتماع أمر مطلق 
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